Программа форума Интерра'11 по направлению «Наука» с участием СО РАН

19 сентября

Международная молодежная экономическая школа «Как превратить научные идеи в инновационный бизнес?»:
10.00 Открытие Школы
Президиум СО РАН, конференц-зал
Программа Школы предполагает интерактивное обучение в формате «тематический мастер-класс плюс практическое занятие». Обучение ведут специалисты-практики по экономическому, организационному и юридическому сопровождению инновационной деятельности. Участие в Школе даст понимание экономических аспектов процесса создания разработок и их внедрения на практике, что особенно актуально для научной молодежи, нацеленной на создание реально востребованных обществом и экономикой научных разработок. В рамках школы будут организованы дискуссионные площадки по вопросам формирования региональной инновационной системы, рассматриваемых сквозь призму интересов академической науки и молодежи. 

Более подробная информация – на сайте http://smu.ieie.nsc.ru/ 

По всем вопросам обращаться: Павел Аверкин (8-913-987-81-87) и Светлана Братющенко (8-913-923-19-29).

22 сентября

Ассамблея молодых ученых стран СНГ «Сотрудничество молодых ученых в научной и инновационной сферах на пространстве «Россия-Беларусь-Украина-Казахстан-Армения»:

10.00 – 13.00 Съезд Совета научной молодежи СО РАН
Президиум СО РАН, конференц-зал

Отчетная сессия «Совет научной молодежи СО РАН: особенности деятельности  и проблемы развития». В работе примут участие председатели и заместители Советов молодых ученых научных центров Сибирского отделения РАН. Предполагается презентация работы Советом молодых ученых в научных центрах СО РАН и обсуждение наиболее острой проблематики для научной молодежи.

10.30 – 13.30 Конференция-презентация проектов инновационного развития государственными корпорациями
Правительство Новосибирской области, малый зал

Модераторы

Пономарев Алексей Константинович, заместитель Министра образования и науки Российской Федерации

Выступающие
О взаимодействии СО РАН с государственными корпорациями (истории успеха и неуспеха). Асеев Александр Леонидович, председатель Сибирского отделения РАН, академик РАН, Тутушкин Александр Сергеевич, начальник отдела департамента инноваций и стратегического развития ГК «Ростехнологии»;  
Представление ПИР ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация». Погребняк Станислав Иосифович, руководитель направления по инновационному развитию ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация»;

Представление ПИР ГК ОАО «Информационные спутниковые системы» имени академика М.Ф. Решетнева». Халиманович Владимир Иванович, заместитель генерального конструктора
Научная инновационная школа «Биоинформатика»:
12.00 – 18.00 «Биоинформатика» – перспективы развития
Институт цитологии и генетики СО РАН, конференц-зал

Цикл лекций, освещающих горячие точки биоинформатики для неспециалистов.

Научная школа-конференция «Неорганическая химия современных материалов, катализаторов и наносистем»:

12.00 – 14.00 Экскурсии по ИНХ СО РАН
Институт Неорганической химии СО РАН

Экскурсии для желающих по ведущим и интереснейшим лабораториям Института неорганической химии, занимающимися как фундаметальными, так и прикладными исследованиями и производством.

15.00 – 18.00 Доклады экспертов о современной неорганической химии

Институт Неорганической химии СО РАН

Доклады ведущих ученых о состоянии науки в области химии материалов, катализаторов и нанотехнологий, о путях ее развития, о возможностях применения ее результатов. Вопросы и дискуссия после докладов.

23 сентября

Научная школа-конференция «Неорганическая химия современных материалов, катализаторов и наносистем»:

09.30 – 16.00 Конференция молодых ученых
Институт Неорганической химии СО РАН

Представление докладов молодых ученых с акцентом на том, где и как может быть использованы их результаты, насколько такие исследования актуальны в настоящее время

Ассамблея молодых ученых стран СНГ «Сотрудничество молодых ученых в научной и инновационной сферах на пространстве «Россия-Беларусь-Украина-Казахстан-Армения»:
10.00 – 13.00 Международная отчетная сессия «Особенности деятельности Советов молодых ученых в странах Содружества Независимых Государств»


Малый зал Дома ученых СО РАН  

В рамках данной сессии будет обсуждаться проблемы и задачи, стоящие перед современной молодежью стран Содружества в деле развития единого научно-образовательного пространства и представлены результаты работы Советов молодых ученых  и  СМУСов в регионах России и странах СНГ.  

17.00 – 19.00 Международный экспертный круглый стол «Перспективы развития науки на постсоветском пространстве в условиях модернизации»
Малый зал Дома ученых СО РАН  

В работе круглого стола примут участие ведущие ученые России и стран СНГ с обзорными докладами, отражающими современное состояние науки, систему организации научных исследований, создания коллективов для интеграционных научных исследований, особенностей работы по междисциплинарной тематике и внедрения разработок, полученных в рамках интеграционных проектов.  Предполагается обсуждение вопросов обеспечения и поддержки научных связей, особенностей правового обеспечения совместной инновационной деятельности, возможности разработки действенных механизмов активизации межрегионального сотрудничества молодых ученых в рамках единого экономического пространства, инициатив для развития научно-технического сотрудничества стран СНГ.

Международная молодежная экономическая школа «Как превратить научные идеи в инновационный бизнес?»
10.00 – 12.30 Круглый стол «Формирование территориальной инновационной системы: академическая наука и молодежь» 
Президиум СО РАН, конференц-зал

Модератор
Ляхов Николай Захарович, главный ученый  секретарь СО РАН, директор института химии твердого тела и механохимии СО РАН

13.00 – 14.00 Заключительная сессия. Итоги конкурса. 
Президиум СО РАН, Конференц-зал

10.00 – 13.00 Технологическая платформа «Глубокая переработка углеводородных ресурсов»

Институт катализа им. Г.К. Борескова СО РАН

Модераторы

Носков Александр Степанович, заместитель директора Института катализа им. Г.К. Борескова СО РАН, Максимов Антон Львович, заведующий лабораторией Института нефтехимического синтеза им. А.В. Топчиева РАН,  МГУ им. М.В. Ломоносова, член дирекции нефтегазового центра

Выступающие
Эпов Михаил Иванович, директор Института нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А. Трофимука СО РАН, академик РАН; Максимов Антон Львович, заведующий лабораторией Института нефтехимического синтеза им. А.В. Топчиева РАН, МГУ им. М.В. Ломоносова, член дирекции нефтегазового центра; Максимова Александра Викторовна, специалист сектора инновационных исследований ОАО «ВНИПИнефть»
10.00 – 13.00 Стратегическая программа исследований Технологической платформы «Медицина будущего»: интересы бизнеса
Институт химической биологии и фундаментальной медицины СО РАН, конференц-зал

Модераторы
Алексей Эдуардович Сазонов, главный научный сотрудник ЦНИЛ СибГМУ, д.м.н., Шкурупий Вячеслав Алексеевич, директор НЦКЭМ СО РАМН, академик РАМН, д.м.н.; профессор
Приглашенный vip-эксперт
Довгий Владимир Иванович, заместитель генерального директора ОАО «Межведомственный аналитический центр»

Выступающие
Вступительное слово. Власов Валентин Викторович, директор Института химической биологии и фундаментальной медицины СО РАН, академик РАН, Шкурупий Вячеслав Алексеевич, директор НЦКЭМ СО РАМН, академик РАМН, д.м.н., профессор
Стратегическая программа исследований Технологической платформы «Медицина будущего». Принципы построения. Сазонов Алексей Эдуардович, главный научный сотрудник ЦНИЛ СибГМУ, д.м.н.   
Каким критериям должны отвечать научные разработки, чтобы они были поддержаны бизнесом. Филлипенко Максим Леонидович, руководитель лаборатории фармакогеномики Института химической биологии и фундаментальной медицины СО РАН, к.б.н., Брызгалов Андрей Андреевич, директор по науке ООО «Унискан»;

Какие формы взаимодействия с Технологической платформой «Медицина будущего» являются  для бизнеса наиболее значимыми. Покровский Андрей Георгиевич, декан медицинского факультета НГУ, д.м.н., профессор, Галямова Мария Рашитовна, директор по проектам ЗАО «Медико-биологический Союз»;

Какие преимущества для своего предприятия в связи с участием в Технологической платформе «Медицина будущего» Вы видите. Князев Алексей Сергеевич,
научный сотрудник ТГУ, к.х.н., представитель НПО «Алтай»;

Какое современные организационно-экономические механизмы кооперации бизнеса и государства в финансировании НИОКР могут  быть реализованы в рамках Технологической платформы «Медицина будущего». Летягин Андрей Юрьевич,
заместитель директора по научной работе НИИКЭЛ СО РАМН, д.м.н., профессор, Ложникова Анна Владимировна, заместитель директора Высшей школы бизнеса Томского государственного университета, к.э.н.;

Достигает ли информация о Технологической платформы «Медицина будущего» целевой молодежной аудитории. Муравьев Игорь Вячеславович, заместитель директора Высшей школы бизнеса Томского государственного университета, к.э.н., Иванов Евгений Юрьвич, директор ООО «ФРЭНСИС медикал»

10.00 – 13.00 Технологическая платформа «Технологии экологического развития»
Институт химической кинетики и горения СО РАН

Модераторы

Карлин Лев Николаевич, ректор Российского государственного гидрометеорологического университета (г. Санкт-Петербург)
Выступающие

Касимов Николай Сергеевич, заведующий лабораторией Института нефтехимического синтеза им. А.В. Топчиева РАН,  МГУ им. М.В. Ломоносова, член дирекции нефтегазового центра; Багин Александр Михайлович, научный руководитель Института экономики природопользования и экологической политики НИУ ВШЭ; Карлин Лев Николаевич, ректор Российского государственного гидрометеорологического университета (г. Санкт-Петербург)
12.00 – 18.00 Научная инновационная школа «Современные физические исследования»
Институт ядерной физики СО РАН, малый зал пристройки главного корпуса, 2 эт.

14.00 – 15.30 Первый Всероссийский фестиваль науки «Наука будущего». Пленарное заседание
Дом ученых СО РАН, большой зал

Вступительное слово
14.00 – 14.05 Пономарев А.К., заместитель Министра образования и науки Российской Федерации
14.10 – 14.15 Никонов В.А., заместитель председателя Правительства Новосибирской области – министр образования, науки и инновационной политики Новосибирской области 
14.05 – 14.10 Фомин В.М., заместитель председателя СО РАН, академик РАН   
14.15 – 14.30 Демонстрация фильма о развитии Науки СО РАН   
Докладчики   
14.30 – 14.50 Из космоса в космос. Фомин Василий Михайлович, заместитель председателя СО РАН, академик РАН
14.50 – 15.10 Природные катаклизмы в Сибирском регионе. Добрецов Николай Леонтьевич, академик РАН   
14.10 – 15.30 Человек и цивилизация. Деревянко Анатолий Пантелеевич, директор Института археологии и этнографии СО РАН, академик РАН

15.45 – 17.00 Выездная сессия «Технологические платформы»
Дом ученых СО РАН, Малый зал

Обсуждение вопросов развития и продвижения проектов

17.00 – 22.00 Первый Всероссийский фестиваль науки 2011 в городе Новосибирске
ДК «Академия»
Выступления рок-групп Советского района: «Catalysis tomorrow» (Институт катализа) - инструментальный блюз-рок, ВИА ИЦиГ (Институт Цитологии и Генетики) - акустический рок, «Двое против ветра» (ИХБФМ, ИЯХ) - хард-рок и группой «Аварийный выход» - хард-рок. Выступления музыкальных групп будут сопровождаться хоровым ансамблем молодых ученых «Carmina academia», восточными, ирландскими танцами коллективов РЦКО «Калейдоскоп», капоэра, а так же лайт-шоу курсантов Новосибирского Высшего Военного Командного Училища. Организаторами мероприятия являются Советы научной молодежи институтов СО РАН (ИК, ИЯФ, ИЦиГ, ИХБФМ), ДК «Академия», РЦКО «Калейдоскоп», ЦМТ «Мир Молодежи», при содействии администрации Советского района города Новосибирска.

24 сентября

Ассамблея молодых ученых стран СНГ «Сотрудничество молодых ученых в научной и инновационной сферах на пространстве «Россия-Беларусь-Украина-Казахстан-Армения»:

10.30 – 13.00 Заключительное совещание Ассамблеи 
Выставочный центр СО РАН 
Подведение итогов и обсуждение проекта Рекомендаций и Резолюции участников Ассамблеи и подписание Соглашений по сотрудничеству Советов молодых ученых в рамках СНГ.

