Анонсы мероприятий СО РАН,
запланированных на вторую половину апреля 2011 г.

16-20 апреля

XLIX  Международная научная студенческая конференция 
«Студент и научно-технический прогресс»

Организаторы: Новосибирский государственный университет.
Описание: В этом году конференция пройдет в 49 раз и в некоторой степени станет генеральной репетицией юбилейной 50-й МНСК. Конференция будет проходить в 3 этапа: торжественное открытие, экскурсионная программа и сами заседания секций. Также во время Международной студенческой научной конференции традиционно пройдет конкурс инновационных проектов "У.М.Н.И.К.", задачей которого является выявление молодых учёных, стремящихся самореализоваться через инновационную деятельность. Одна из основных стратегических целей конкурса - стимулирование массового участия молодежи в научно-технической и инновационной деятельности путем организационной и финансовой поддержки инновационных проектов.

Подробности: http://issc.nsu.ru/
Где будет проходить: Новосибирский государственный университет (ул. Пирогова, 2, тел. 339-40-57), Большой зал Дома ученых (открытие 17 апреля).
18–22 апреля
Юбилейная мемориальная научная сессия, посвященная 100-летию со дня рождения члена-корреспондента АН СССР Владимира Николаевича Сакса

Организаторы: Сибирское отделение Российской академии наук, Отделение наук о Земле Российской академии наук, Институт нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А. Трофимука СО РАН (ИНГГ СО РАН), Федеральное государственное унитарное предприятие «Сибирский научно-исследовательский институт геологии, геофизики и минерального сырья» (СНИИГГиМС), Федеральное государственное унитарное предприятие «Всероссийский научно-исследовательский институт геологии и минеральных ресурсов Мирового Океана им. И.С. Грамберга» (ВНИИОкеангеология) при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ). 
Подробности: http://www.ipgg.nsc.ru/Conferences/Pages/Saks-Readings.aspx

Где будет проходить: Институт нефтегазовой геологии и геофизики СО РАН (просп. Ак. Коптюга, 3, тел. 333-29-00).
21 апреля

Годичное Общее собрание СО РАН

Организаторы: Президиум СО РАН.
Подробности: http://www.pr.sbras.nsc.ru/press/articles/pressconf/programma-godichnogo-obshchego-sobraniya-so-ran-20-21-aprelya-2011-goda
Где будет проходить: Большой зал Дома ученых.
21 апреля
Научно-практическая конференция, посвященная высокопроизводительным вычислениям на базе технологий от NVidia

Организаторы: Институт нефтегазовой геологии и геофизики СО РАН, Факультет информационных технологий Новосибирского государственного университета.

Описание: Конференция будет проходить в рамках программы Tesla University Tour, глобальной инициативы компании NVIDIA, лидера в области программируемой графики и изобретателя GPU. Основная задача конференции – познакомить мировое научное сообщество с технологиями NVIDIA в области высокопроизводительных вычислений, рассказать об особенностях программной модели CUDA, предоставить исследователям площадку для обмена опытом и получить обратную связь.
Где будет проходить: Институт нефтегазовой геологии и геофизики СО РАН (просп. Ак. Коптюга, 3, тел. 333-29-00).
22 апреля
Совместное заседание Ученых советов Института нефтегазовой геологии 
и геофизики им. А.А. Трофимука и Института геологии и минералогии им. В.С. Соболева, посвященное 100-летию со дня рождения академика А. Л. Яншина. 
Описание: 28 марта 2011 г. исполнилось 100 лет со дня рождения академика Яншина Александра Леонидовича – выдающегося ученого и организатора науки, внесшего фундаментальный вклад во многие области наук о Земле – тектонику, стратиграфию, литологию, геоморфологию, учение об осадочных полезных ископаемых.
Подробности: http://www.ipgg.nsc.ru/News/Pages/Academic-Councils-22042011.aspx
Где будет проходить: Конференц-зал Института нефтегазовой геологии и геофизики СО РАН (просп. Ак. Коптюга, 3, тел. 333-29-00).
25– 29 апреля
IV Школа «Метрология и стандартизация в нанотехнологиях и наноиндустрии. Функциональные наноматериалы»

Организаторы: Государственная корпорация «Российская корпорация нанотехнологий», Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии и Сибирское отделение РАН.
Описание: Целью Школы является повышение квалификации специалистов компаний наноиндустрии, центров коллективного пользования, испытательных центров и лабораторий в области метрологического обеспечения производств, испытаний продукции наноиндустрии и стандартизации. На Школе предполагается заслушать лекции ведущих ученых по методам контроля технологических процессов получения и характеризации функциональных наноматериалов, специалистов по метрологии и стандартизации в данной области. 

Подробности: http://conf.nsc.ru/nanomet-2011
Где будет проходить: г. Новосибирск, Институт физики полупроводников (просп. Ак. Лаврентьева, 13, тел. 333-39-50), Институт  катализа (просп. Ак. Лаврентьева, 5, тел. 330-82-69), Малый зал Дома ученых.
26- 29 апреля
Седьмой Международный научный конгресс «ГЕО-СИБИРЬ-2011»
Организаторы: Сибирская государственная геодезическая академия (СГГА) и Выставочное общество «ITE Сибирская Ярмарка».
Описание: ГЕО-Сибирь – первый проект за Уралом, объединивший Международный научный конгресс и выставку в области геодезии, картографии, геологии, геофизики, землеустройства, кадастра земель, недвижимости, ГИС-технологий, лесоустройства, геомониторинга земли, специализированного приборостроения.

В ИНГГ СО РАН пройдут заседания Секции 1 «Новые направления и перспективы поиска и разведки месторождений полезных ископаемых Сибири» и Секции 2 «Геологическое, геофизическое и геодезическое обеспечение новых методов поиска, разведки и добычи полезных ископаемых» по Направлению 2 «Недропользование. Горное дело. Новые направления и технологии поиска, разведки и разработки месторождений полезных ископаемых». 
Подробности: http://geosiberia-2011.ssga.ru
Где будет проходить: Институт нефтегазовой геологии и геофизики (просп. Ак. Коптюга, 3, тел. 333-29-00).
Пресс-служба Президиума СО РАН

