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АНОНС

Уважаемые коллеги!

26 марта, в понедельник, в Президиуме СО РАН (просп. Ак. Лаврентьева, 17) в 11.00 состоится пресс-конференция, посвященная исследованиям Арктики. 
В Арктике сосредоточено много природных ресурсов, прежде всего месторождений нефти и газа, она также является стратегической территорией для оборонной безопасности.
В настоящее время начинается активное освоение арктических территорий во всем мире, включая Россию. Осваивать эти земли невозможно без подробного климатического мониторинга и прогноза ледового покрытия, которые можно осуществлять с помощью сети опорных станций. Новую российскую научно-исследовательскую станцию, созданную по постановлению Правительства РФ от 21 марта 2011 года, закончат строить в августе 2012 года в устье реки Лена, на острове Самойловский,  в этом году там начнется научная работа. Такие же станции в дальнейшем планируются на острове Белый, Шпицберген и Врангель. Заявки на участие в программе научных исследований в Арктике уже поступили от 50-ти институтов Российской академии наук. В Сибирском отделении РАН арктическими исследованиями занимаются институты в нескольких научных центрах – Новосибирском. Якутском, Тюменском и других. Один из наиболее активно работающих в этом направлении – Институт нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А. Трофимука СО РАН.
В пресс-конференции примут участие ученые этого института – академики Алексей Эмильевич Конторович и Николай Леонтьевич Добрецов. А.Э.Конторович расскажет о роли Арктики в участии России в мировом нефтегазовом бизнесе, а Н.Л. Добрецов – о геополитической позиции России в Арктике.
А.Э. Конторович – координатор программы Отделения наук о Земле РАН «Геологическое строение и нефтегазоносность Арктики (территории и акватории)», Н.Л. Добрецов – координатор подпрограммы «Комплексные исследования арктического шельфа» программы Президиума РАН.
Пресс-конференция проводится в преддверии Дня геолога, который отмечается в первое воскресенье апреля (в этом году – 1 апреля).
Коллеги! Убедительная просьба аккредитоваться по тел. 8-913-912-18-51 (Мария Роговая).
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