Дом учёных СО РАН 

Выставочный зал 





7 февраля - 4 марта
Портрет науки на рубеже эпох
Моисей Наппельбаум - Александр Маров
Русские учёные ХХ-ХХI вв. в фотопроекте 
Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН
 и Союза фотохудожников России

На выставке представлены портреты нескольких поколений ученых, работавших в довоенное время и наших современников. Авторы фотографий - русский портретист Моисей Наппельбаум (1869-1958) и современный фотохудожник Александр Маров. 

Целью проекта является привлечение внимания к Российской академии наук как общественному институту, к науке в целом. 


В основе экспозиции – отпечатки с оригинальных негативов из собрания ЛАФОКИ (Лабораториии научно-прикладной фотографии и кинематографии Института истории естествознания и техники им. С.И.Вавилова РАН), хранящей материалы, имеющие не только научную и историческую, но и эстетическую ценность. 


Это галерея портретов таких ученых, как академики Вавилов, Ферсман, Обручев, Капица, Семенов и других, созданная по заказу ЛАФОКИ в 1939-1940 годах знаменитым фотографом Моисеем Наппельбаумом. Его творчество составляет золотой фонд отечественной школы фотографического портрета. 


Портреты ученых, являющихся лицом современной науки, – академики Месяц, Лаверов, Котельников, Платэ и др. – выполнены в актуальной и сегодня изобразительной манере Наппельбаума современным московским фотографом, руководителем ЛАФОКИ Александром Маровым. 


Весь проект выполнен в технике традиционной бромосеребряной печати. Такая экспозиция создает ощущение исторической перспективы, позволяет ощутить "связь времен", олицетворяя преемственность не только научной, но и эстетической традиции отечественной культуры. 


Руководитель проекта - писатель, научный журналист и историк науки Владимир Губарев, а его участники - действительные члены Академии. 

Открытие выставки состоится 7 февраля в 18 часов.
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                                                    Дом учёных СО РАН
Морской пр., 23

330-70-56

Ирина Викторовна Бич,
искусствовед ДУ
Партнер проекта в Новосибирске - ДИА-М,                                  
современная лаборатория.
